

180-летию Чокана Валиханова



Чокан Валиханов родился в ноябре 1835 года в ханской ставке Кунтимес в долине реки Обаган. Его отец Чингис Валиханов в течение 20 лет исполнял обязанности старшего султана сначала в Аманкарагайском, а затем в Кушмурунском внешнем округе, и ставка Кунтимес была его постоянной зимовой. Кунтимес находится на территории нынешнего Сарыкольского района Костанайской области, в 120 километрах к северо-востоку от бывшей Кушмурунской крепости.

Чокан был правнуком великого Абылай хана, внуком последнего хана Среднего жуза Вали, старшим сыном султана Чингиса, который в официальных российских документах числился под фамилией Валиханов. В действительности он носил имя Мухаммед-Ханафия, Чоканом его называли мать в раннем возрасте.

Мать Чокана Зейнеп (1816 года рождения) — дочь известного казахского бия Чормана из рода каржас, сестра старшего султана Баянаульского внешнего округа, полковника русской армии Мусы Чорманова, который в 1855 году был приглашен в Санкт-Петербург на коронацию императора Александра II.

Сначала Чокан учился в Кушмуруне в казахской школе, построенной его отцом Чингисом. Здесь он овладел основами арабского письма и научился рисовать карандашом. В этой школе занимались чтением на кыпчакском, чагатайском и казахском языках памятников средневековой литературы, упражнениями в разговорной

Промелькнувший метеор

Г.Н.Потаниным.

Немалую роль в возбуждении у Чокана интереса к народной поэзии сыграли частые посещения его семьи казахскими певцами и сказителями.

Осенью 1847 года, когда ему исполнилось двенадцать лет, Чокан поступил в Омск в Сибирский кадетский корпус, который считался в то время лучшим учебным заведением в Сибири. Воспитанники штудировали русский язык, арифметику, учились рисованию, изучали иностранные, в том числе восточные, языки, среди них казахский, татарский, чагатайский. Весьма обширной была программа по истории, географии и литературе. В четвертом и пятом классах преподавали теорию словесности, историю русской и западноевропейской литературы, историю и географию Российской империи. В географию как предмет входили также этнография и антропология. Большое место отводилось изучению стран Азии (Китая, Индии, Афганистана и Персии). Не менее обширной была учебная программа по географии России. Она включала в себя экономическую географию, статистику, вопросы сельского хозяйства. Из области прикладных наук весьма широко были представлены начертательная геометрия, топографическое черчение и архитектура. Кроме учебных предметов в программу входили пение, гимнастика, плавание, танцы, фехтование и верховая езда. Преподавались военные науки — тактика, артиллерия, полевая фортификация, основы сельскохозяйственной науки. Кстати, курсантам-инородцам не давали возможности пройти курс военных наук, таково было недоверие царского правительства даже к сыновьям казахских феодалов.

В 1853 году Чокан Валиханов окончил кадетский корпус и поступил на службу в

вершил поездку в Семиречье, на озеро Иссык-Куль, и в город Кульджу на северо-западе Китая (в Китайском Туркестане). В 1856 году в своей квартире в Омске он познакомился с известным русским географом П.П.Семеновым-Тян-Шанским. В том же году за отличие в службе Ч.Валиханов произведен в поручики.

27 февраля 1857 года Чокан Валиханов по рекомендации П.П.Семенова-Тян-Шанского избран действительным членом Императорского Русского географического общества. 27 июня 1858 года поручик Ч.Валиханов по инициативе Семенова-Тян-Шанского отправляется в трудное и опасное путешествие в Кашгар. Эта страна на востоке называется Алтышахар, что означает «шесть городов» Уйгурстана. В Европе она известна под названием Малой Бухарии, Восточной Татарии или Китайского Туркестана, иногда ее называли Кашгарии. Главными шестью городами Кашгарии являлись Кашгар, Яркенд, Янги-Гисар, Котан, Аксу, Турфан.

В 1868 году в петербургском журнале «Известия Императорского Русского географического общества» (том IV, №4, стр.264-265) была опубликована статья «Поездка Ч.Ч.Валиханова в Кашгар», где написано, что «в 1858 году по случаю беспрерывных смут и восстаний в Восточном Туркестане, неблагоприятно отражавшихся на подвластном России киргизском (казахском). — С.Д.) населении, правительство наше признало необходимым отправить доверенное лицо в Кашгар для получения на месте достоверных сведений о положении тамошнего края, а также для исследования торговых путей в этой части Средней Азии. Поручение было трудное и опасное: для исполнения оного нужен был человек с большой решительностью, с наблюдательным умом и притом такой, который бы знал татарский язык и восточные приемы, так как приходилось ехать передовым в азиатское платье. Снаряжение экспедиции было возложено на тогдашнего генерал-губернатора Западной Сибири Г.Х.Гасфорда, который избрал для предло-

Валиханова все рукописи его, заключающие обширные и богатые материалы для географии, истории и этнографии Средней Азии, перешли в руки отличного знатока киргизских степей и киргизского народа К.К.Гутковского, который и предполагал заняться изданием означенных трудов. Внезапная смерть, постигшая его в прошлом году, воспрепятствовала этому. По желанию покойного все рукописи Валиханова были переданы председательствующему в Отделении географии физической П.П.Семенову, который изъявил согласие принять на себя редакцию оных для помещения в Записках Географического общества...

Так как Валиханову принадлежит честь быть первым образованным русским, посетившим эти страны, то долг справедливости требует, чтобы рассказ его о совершенной им поездке появился в печати раньше описаний позднейших исследователей».

В действительности Чокан Валиханов — четвертый ученый-путешественник, который побывал в этой загадочной стране. Здесь до него бывали итальянский путешественник Марко Поло (1278 год), иезуит Гастен (1603), немецкий путешественник Адольф Шлагинтвейт (1857), которому правитель Кашгарии Али отрезал голову. Однако три путешественника, которые до Ч.Валиханова побывали в этой стране, не оставили после себя никакого письменного материала о Кашгарии.

Всего по результатам поездки в Кашгар Чокан Валиханов подготовил 22 материала. В начале 1860 года он приехал в Петербург, где интенсивно занимался научной, общественной и литературной деятельностью. Здесь он завел знакомство с Н.Г.Чернышевским. Был произведен в штабс-ротмистры, награжден орденом Святого Владимира.

Чокан Валиханов скончался 10 апреля 1865 года в аule сultана Тезека — внука старшего сына Абылай хана Адила, недалеко от подножия Алтын-Эмельского хребта на территории нынешней Алматинской области.

арабской и персидской речи, декламацией стихотворений восточных поэтов.

Одним из детских увлечений Чокана было рисование. Этому искусству он научился у русских специалистов — топографов и геодезистов, подолгу проживавших в Кушмурунской крепости в семье Валихановых. Кроме того, в ауле часто гостили русские ученые, инженеры и образованные офицеры, которые возбудили в восприимчивом мальчике интерес к искусству и литературе.

Еще в детстве он бывал в акмолинских и баянаульских степях, часто гостил у родных своей матери, живших у самых гор. Эти поездки надолго остались в памяти Чокана Валиханова. Уже будучи воспитанником кадетского корпуса, он часто делился воспоминаниями о них со своим другом

Сибирское линейное казачье войско, был назначен на должность адъютанта при командире отдельного Сибирского корпуса Г.Х.Гасфорте. За первые три года службы корнет Валиханов был удостоен «ношения бронзовой медали» в память Крымской войны 1853-1856 годов на Владимирской ленте.

В 1854 году в Омске произошло первое знакомство Чокана Валиханова со ссылочным русским писателем Ф.М.Достоевским и поэтом, революционером-демократом С.В.Дуровым. Следует сказать, что дружеское общение Чокана с Ф.М.Достоевским было продолжено в Семипалатинске и Петербурге, поддерживалось шестилетней перепиской (1856-1862 гг.).

Чокан Валиханов в 1855-1856 годах со-

женной цели состоявшего при нем адъютантом поручика Ч.Ч.Валиханова. В июне 1858 года Валиханов отправился из Семипалатинска вместе с торговым караваном, называясь родственником караван-бashi. Караван перевалил в сентябре того же года Зауринский проход в Тяньшаньском хребте и достиг Кашгара, где Валиханов пробыл несколько месяцев и затем после многих затруднений и опасностей в пути благополучно возвратился 12 апреля 1859 года в укрепление Верное (ныне г.Алматы). — С.Д.).

Описание поездки своей в Кашгар Валиханов начал печатать в записках нашего Географического общества, но преждевременная кончина помешала ему окончить издание всех своих трудов. После смерти

Первое собрание сочинений Чокана Валиханова вышло в свет в 1904 году под редакцией профессора Н.И.Веселовского. Его словами и закончим наш небольшой рассказ о Ч.Валиханове: «Как блестящий метеор промелькнул над нивой востоковедения потомок казахских ханов и в то же время офицер русской армии Чокан Чингисович Валиханов. Русские ориенталисты единогласно признают в лице его феноменальное явление и ожидали от него великих и важных откровений о судьбе тюркских народов, но преждевременная кончина Чокана лишила нас этих надежд».

С.ДЖАКСЫБАЕВ,
почетный гражданин г.Экибастуза,
член Союза журналистов СССР.
Фото tan.kz.